

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Harizók-terez Manóglóvica-ház.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronként 40 fillér.

## A szent butaság nevében!

Mig egyrészt a nemes mozgalom megindult a katolikus autonómiaért, amelyet lelkesedéssel fogad az egész ország, mert hivatta van megadni a katolikus egyházi szervezetnek azt amire méltán igényt tarthat — azalatt a másik részről a lelketlen klerikalizmus részéről még mindig tart a butaság harca a más vallásfelekezetek ellen. Különösen pedig tolytatják tovább arról a részről a butaság fegyvereivel a harcot a zsidóság ellen. A legripókebb ostobasággal szedik el az annyiszor kudarcot vallott vérvadásokat. A magyar képviselőházban még mindig lehetséges az, hogy vérvadásokkal álljanak elő azok az álszenteskedő figurák és vitákat provokálnak arra nézve, hogy van-e rituális gyilkosság vagy nincs. Tisza-Eszlár botrányait keresik újra napirendre hozni és annak a népbolondító mintájára szedték elő a »namesztói esetet. Ezek a lelketlen pogány üzések nem restelnek az ország színe előtt butaságukat harcba vinni. S amit ott csinálnak azt persze majom természetük-nél fogva követik a vidéken is. A nagyoktól tanulnak a kicsik és így, amit ott hirdetnek azt folytatják a hecz káplánok a hívők között. Ime egy eleven példa amely a vidéki helybeli lapírtásra elragadt. Az »Alkotmány« az ő szokott modorában irt legutóbb arról a mozgalomról, amelyet a bács megyei kereskedők indítottak meg a felsőmagyarországi tót házalók ellen, akik a külföldi árucikknek valóságos országos kihordozói lettek. Mi természetesebb ennél, hogy ezt a modort követni tartja kötelességének a helybeli klerikális lap — amelynek felelős szerkesztője tán nem is tud erről a dologról, mert nem hisszük, hogy ezeket egy félművelt ember is aláírná azt a hazugságot ami a referendában áll. Hazugságok a szó szoros értelmében mert a bács megyei kereskedők vallás és fajkülönbség nélkül jöttek erre és igazán hazafias céloktól vezéreltetve védik a saját érdekeiket. Éppugy vettek részt ez értekezleten keresztények mint zsi-

dók és éppugy lettek beválasztva oda keresztények mint zsidók. Közönséges ripókság tehát ebből zsidó kérdést csinálni, mert csak hazudni kell, hogy valaki így tüntesse fel a dolgot és fordítsa el az igazságot.

Tiltakozunk tehát a szent butaság ilyen kinövéséi ellen. Aki olyan buta mint e heczmeiszterek, az talán még hitelt ad nekik, de akinek a szeméi nyitva vannak, annak látnia kell, hogy e szemenszedett hazugságok hősei mindent arra használnak fel, hogy a felekezeti gyűlölséget szítsák.

Le az ilyen szent butasággal!

## Különfélék.

— Felolvasás a szabad lyceumban. A főgymnasium disztermében nagy érdeklődő közönség jelenlétében tartotta felolvasását tegnap délután Kovács János államvasuti főmérnök. A nagy termet teljesen betöltötte a hölgy- és úri közönség, mindvégig feszült figyelemmel hallgatták a szellemes főmérnök előadását. A gépekről tartott felolvasást és ezt a laikus közönség előtt tán egy kissé száraz tárgyat oly szellemesen fűszerezte költőies kifejezésekkel és hasonlatokkal, hogy a közönség érdeklődése egy cseppet sem hanyatlott az előadás végéig. Az előadás befejeztével kísérletekkel mutatott be néhány fizikai dolgot, ugyszintén a gőzmozdony működését vászronra vetített sugarak útján. A felolvasó főmérnöknek taposokkal és éjzenzéssel köszönte meg a hallgatóság azt a rövid, kellemes órát, amit felolvasásával kedvükért áldozott. Mindenesetre örömről szolgálnak, hogy a közönség érdeklődése napról-napra fokozódik a szabad lyceum felolvasásai iránt.

— A vasutasok bálja. A »Máv« altiszti kör szombaton este tartotta táncvigalmát a »Pest szálloda« termeiben.

Az idej farsangban még ilyen sikerült táncvigalom nem volt, mint amint ez volt. A termék szűknek bizonyultak a sok táncosnő és táncos befogadására, az első négyest 100 pár táncolta. A tánc és jókedv reggel 7 óráig tartott.

A jelen voltak névsora a következő:

Asszonyok: Czéber Andorné, Erdély Samuné, Kutassy Eekné, Szilágyi Józsefné, Jaszinger Adolfné, özv. Podoveczkiné, Bagó Istvánné, Tankó Józsefné, Schwicker Józsefné, Ernyá Jánosné, Brajkó Ferenczné, Kovács Istvánné, Klein Bernátné, Frenner Jánosné, Inotay Árpádné, Székely Rudolfné, Lakatos Györgyné, Terencsik Vilmosné, Anti Istvánné, Lányi Elekne, Khun Józsefné, Major Jánosné,

Ivanovits Antalné, Szendte Gergelyné, özv. Klopfer Ignátné, Spitzer Samuelné, Radi Józsefné, Emich Jánosné, Király Vinczéné, Tornainé, Kovács Jenőné, Szász N.-né, Kohn Sándorné, özv. Nagy Mihályné, Odry Imréné, Dávid Vilmosné, Jutt Jánosné, Pécs Jakabné, Horovitz Simonné, Tenger Kálmánné, Pataki Józsefné, Berner Józsefné, Brandtner Dezsőné, Borzsa Antalné és Gyuláné, (Dráva Szarvas) Thurzó Pálné, Kiss Lipótné, Sándor Jánosné, Kelemen Lászlóné, Bauer Károly, özv. Horváth Imréné, Spiegel Károlyné, özv. Szőke Istvánné, (H.-M. Vásárhely) Fülöp Károlyné, Knócz Istvánné, Takács Sándorné, Farkas Dezsőné, Omaszta Rezsőné, (B. Almás) Lidák Nándorné (H.-Feketehegy) stb.

Leányok: Szőke Rozika és Farkas Jusztika, (M.-Vásárhely) Fridrich Ilonka, Knócz Tonczika, Magarasevics Miczi, (Gyála) Major Irén (T.-Kanizsa), Stranzki Irén, (Siubnya fürdő), Guttman Lujza, Lapos nővérek, Gyűge Etel, Schmidt Juliska, Mailland Ete és Mariska, Klein Irma s Flóra, Kósa Böske, Frenner Erzi, Csepella Julia, Inotai Gizella (Zombor), Inotai Anna, Lakatos Anna, Székely Margit, Ferencsik Mariska, Vojnits Mariska, Lányi Etelka, Kunn Etelka, Major Matild, Ivanovits Katicza, Klopfer Czeczilia, Spitzer Bella, Landau Szidike, Pajerti Mariska, Papos Mariska, Emich Ilka és Vilma, Ispánovits Mariska, Király Terike, Nagy Gizella, Horovitz Ilonka, Pataki Anna, Klonkai Aranka (Szeged) Lengyel Etelka, Tenger Etelka, Ziehermann nővérek, Molnár Vilma, Borza Flóra, Thurzó Etelka, Kiss Francziska, Kelemen Róziika, Bauer Ilonka, Nagy Margit, Szabó Etelka, Kuluncsics Ilonka, Virágh Irma, Tóth Giza, Fögel Jozefin, Tóth Erzsike, Piller Annuska, Mukics Róziika, Merkovics Mariska, Lányi Etel, Meliskó Teréz, Kádár Ilonka, Vojnits Hajdu Mariska, Kákonyi Mariska, Öller Margit stb.

## A sorsolás.

A sorsolás alkalmával kihuzott és el nem vitt tárgyak sorszámai a következők: 353, 298, 884, 126, 309, 633, 264, 426, 395, 202, 264, 439, 574, 143, 290, 175, 821, 725, 200, 926, 26, 932, 357, 401, 345. Ezen sorsszámok tárgyai a megfelelő sorsjegy előmutatása mellett, a kör helyiségében átvethetők.

— Szegedi színészek Szabadkán. Thury Elemér és T. Csige Böske vendégszereplésre kaptak meghívást Szabadkára a színház agilis igazgatójától. A művészpár szerdán az »Egérben«, csütörtökön pedig a »Dolovai nábob leánya« című színműben lép fel.

— Szerencsétlenség. Szombaton a csantavéri állomáson Lukács András odaváló napszám egy vagonból szállfákat rakott ki, azonban nem volt elég óvatos mert egy gerenda oly



szerecsellenül esett a fejére, hogy koponyacsontrepedés következtében szörnyet halt.

— **Megdézsmált utitáka.** Birmann Jónás lornyosi földbirtokos panaszt tett a szabadkai rendőrségnél, hogy utiböröndjét egy kíváncsi tolvaj alaposan megdézsmálta. A szabadkai rendőrség keresi a tolvaját.

— **Eltűnt 28.000 korona templom pénz.** Nemrég megírtuk, hogy az ó-becsei r. kath. egyház pénztárából 28.000 korona eltűnt illetve, hogy az intéző körök ezzel az összeggel nem tudnak elszámolni. Ezen hírünkre vonatkozólag a következő nyilatkozatot tettük:

„Az utóbbi időben több vidéki és fővárosi lapban azon hír jelent meg, hogy az ó-becsei róm. kath. hitközség pénztárából 56.000 koronát elszakítottak.

Ezen hírel szemben kijelentjük hogy 1899. év szeptember hó 1 óta a hitközség pénztárát mi kezeljük és ezen idő alatt egy krajczár hiány sem merült fel.

Hogy az állásról leköszönt Fonyó Pál plébános volt egyházpénztárnok kezelési ideje alatt történt volna a nagyszabású sikasztás, nem tudhatjuk, mert a vizsgálat még teljesen végelezeve nincs. Egyébként az összes iratok pecsét alatt vannak.

Ezeket tartottuk szükségesnek kijelenteni, hogy úgy a ma,ünk becsületét mint a hitközség jó hírnevét megővjük.

Ó-Becsen, 1900. február 3-án.

Závodszy Endre,  
könyvelő-pénztárnok.

Füleky Antal,  
gondnok.

Várkonyi István,  
gondnok.

Készséggel elismerjük, hogy az ügy régebbi keletű annál is inkább miután a nyilatkozatból is kitűnik, hogy ez ügyben vizsgálat van folyamatban.

## A „kurucz fufang“ örüjtje.

Egy vasuti hivatalnok szerecséttensége.

(Saját tudósítónktól.)

Bokor József, a „kurucz fufang“ írója bizonyára nem gondolt arra, hogy olyan hatást fog elérni darabjával, hogy olyan ember is lesz, aki annyira lelkesedik érte, hogy beleőrül. Ez a sajnálatos esemény nálunk történt meg. A szerecséttelen uriember egy tisztességes vasuti tiszt, akit kartársai és barátai mindig szerettek, mert szellemes társalgó és pontos hivatalnok volt. A szerecséttenségről következő tudósításunk számol be: Grézló István helybeli illetőségű 51 éves vasuti tiszt már hosszabb idő óta van a »máv« szolgálatában a helybeli és vidéki állomásokon. Mintegy két év előtt idegbeleg lett amiért is szabadságolták, később nyugdíjazták is s ez idő alatt egészsége némileg helyreállt úgy, hogy reaktiválni akarta magát sőt amikor a mult havi fizetését felvette, beszélt tisztársainak, hogy vissza fog jönni. Az utóbbi időben majd minden este eljárt a színházba, különösen lelkesedett a „kurucz fufang“-ért úgy, hogy mindjárt a premier alkalmával az címült héten, a második felvonás után elszaladt a nyomdába, ahol a színlapot nyomják, megkérte a tulajdonost, hogy „az istenért ne szedesse szét a szedést“ mert ő ezt díszesen ki akarja nyomatni.

Másnap meg is jelent a nyomdában egy darab selyemszövettel, amelyre aranyozott betűkkel nyomatta a színlapot, köröskörül pedig nemzetiszínű szallagot varatott. Ezt a színlapot uton-utófélen a színházban és kasi-

nóban mindenkinek megmutatta, mialatt lelkesedéssel beszélt a darabról, különösen a darabban szereplő kurucz menyecskeéről, az egyik primadonnáról. A második és harmadik előadásnál pontosan megjelent, felvonásoközben és szünet alatt majd egyik majd másik ismerőséhez ment sugdosva beszélt velük, és kérte, hogy tapsoljanak és hívják ki a szép kurucz menyecskeket, ő majd az előadás végén beszédet fog hozzá tartani. A harmadik előadásnál erősen tapsolt és tényleg fel is állott a székre de miután látta, hogy a közönség nem tapsol hanem az előadás befejeztével eltávozik, szomorkodva panaszkodott lapuk színházi kritikusának, hogy milyen közönség ez a mi közönségünk, nem tud lelkesedni ennek a világhírű darabnak, majd éjjel elment néhány ismerőséhez, felzavarta őket és nekik is panaszkodott. Szombaton este Sudermann „Othlon“-ját adták elő a színházban. A szerecséttelen ember ott volt az előadáson, de már a második felvonás után ott hagyta a színházat, felment a kaszinóba ahol estély volt.

Ekkor már kitört rajta a betegség. Mikor a terembe lépett, megfogta az egyik előtte álló uri embert és hangosan elpanaszolta neki, hogy:

»megloptak, volt 130 forint és a kucscsal együtt egy félreeső helyen elrabolták tőlem, hol a kulcs, feljelentem a rendőrségnek«

és több összefüggéstelen szavai mondott.

Két ismerőse azonnal megfogta, levezette és egy félreeső helyen csakugyan meg is találták pénztárcáját, amely ketté volt hasítva és 25 forint volt benne. A tárcát átadták neki megnyugtatták és hazakísérték.

Amde nem maradt otthon, másodszor is felment a kaszinóba, újból levezették, akkor lenn az étteremben teljesen levelekedni akart, három ing volt rajta, de nem engedték, hanem kocsihoz vitték és lakására vitték. Itt teljesen kitört rajta az örülltség. Tört, zuzott mindent, kiabált, átkozódott úgy, hogy a házbellek kénytelenek voltak orvosért küldeni, aki elrendelte, hogy hívják a mentőket és vitessek ki a közkórházba.

Reggel 5 óra tájban megjelentek a mentők és a szerecséttelen uri embert nagynehezen becsalták a kocsihoz és kivitték a kórház megfigyelő osztályára.

Az esetről azonnal értesítették Grézló bátyját Dr. Grézló Ernő fővárosi ügyvédet, aki tegnap délután meg is érkezett, hogy fivérének egyik fővárosi vizsgyegységetbe felvigye.

A szerecséttelen vasuti tiszt esete város-szerzte nagy részvétet keltett.

## A szeszes ital áldozata.

Megfagyott ember.

(A Bacsikai Hírlap tudósítójától.)

Tornai Mátvás horgosi lakos több társával és rokonával a Jankováczi községhez tartozó Dzsida pusztán munkába állottak, ahonnan rendszeres élelmi szerek beszerzése céljából Jankováczi községbe begyalogolni szoktak.

A mult héten is e célból Jankováczi mentek, ahol is Tornai Mátvás végzetes halálát érte olyformán, hogy Tornai a hideg idő következtében kissé bepálinkázott, a társai mindig vele tartottak és már hazafelé indulva ugyan észrevették, hogy Tornai kissé ittas lett, miközben többször is szöjtötték, hogy ne maradjon hátra és csak előre haladjak, míg végre otthon csak észrevették, hogy társuk Tornai egészen elmaradt, mire egyik munkás

másnap bement ismét a községbe elveszett társuk keresésére, de miután nem találta fel, az eszet az ottani rendőrségnek feljelentette.

A rendőrség és csendőrség a nyomozást meg is indította, de eredményre nem juthatott, míg Kis György jankováczi lakos, ki földjeire trágyahordás végett ment ki, a szerecséttelenre reá nem akadt.

Kis György hazafelé indulva, a hóban a földek szélén észrevett az árokban egy fekete alakot és mikor azt megnézte, látta, hogy egy holt ember és jónak találta a szerecséttelen a község házára vinni, ahol is a nyomozás során kiderült, hogy a hullában feltalálták az elveszett Tornai Mátvást.

Az eset a bíróságnak fel is jelentett és a bács-almási kir. járásbírósig annak megállapítása végett, hogy nem-e forog fenn valamely büncselekmény jele, január 26-án ki is ment Jankovácza, ahol a megejtett nyomozás alapján megállapított, hogy büncselekmény jelei nem forognak fenn. A szerecséttelen ezek után az eljáró kir. járásbíró engedélyével a község nagy részvéte mellett eltemették.

249 szám 1900. évi.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Lang Simon és neje Balázs Piri Róza végrehajthatónak Vukovits Kálmán és Vukovits Józsefné végrehajtást szenvedő elleni 59 korona 70 fillér tőke követelés s járuléki iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. jbiróság) területén lévő Szabadka város határában fekvő szabadkai 13114 sz. betétben. A  $\frac{1}{2}$  3657 hrsz. a foglalt Psztrigonatz Mária férj. Vukovics Józsefné és Vukovics Kálmán nevén átv. köri 310. ház és 108  $\square$  öl területű udvar térre és pedig Vukovics Kálmán jutaléka az arra C 1-2 rsz. a Simokov Jága özv. Vukovics Máténé és Osztrigonatz Márta férj. Vukovics Józsefné javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fentartása mellett 1440 koronában és a szabadkai 16084 sz. betétben A  $\frac{1}{2}$  26461 hrsz. a foglalt Vukovics Kálmán jogtulóla Vujkovné sz. Vlavovics Borbála nevén álló 1 h. 424  $\square$  öl területű napnyugoti ugarakban fekvő szántóra 646 korona ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi április hó 21. napján délelőtt 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árveresen a megállapított kiküldési áron alól is eladtni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% vagy 144 kor., illetve 64 kor. 60 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminisleri rendel. 8. §-ában kijelölt ovadékképes értekpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1900. évi január hó 26-án.

A kir. tvszék mint tkvi hatóság.

Berke,  
kir. tvszéki bíró.